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1 общrrе положепия
Наgгояцая метод{ка поверки примеЕяется дIя поверки дефеrюскопов уJБтразв}ковьD(

многоканаJьньD( ДУМА-l б (да.пее по тексту - дфекгоскопы), испоrьзуемьп< в качеств€ рабошлх
срлсгв измершаi.

Вьпrоrпrеrше всех трбоваrпй настоящей метOд{ки беспе,пваgг прослеживаемостъ
поверяемого средстм tl.змереIrий к ГЭТ 189-2014 в соответfiвии с доцл{еЕгом <Сосудар,гвеlпrая
поверчнlu схема дя срлсгв измершлr:i скороФей распростраIrеIпrя и коффшчrеrrга зат}4<аIfiя

уJьтразвуковьп воJIн в твер,ФD( ср€д:lхD, уIвер)rq(jЕным Прш<азом Россгаtларга Ns 2842 от
29.|2.20|8.

В р,зуrьтате поверки доJDкны бьгь подгверхt'цены метрломчесюле трбомпия,
приведенные в приложенrи А настолцей мегодпсr.

В меIод{ке поверkа ра.lшзован метод прямьD( измерний.

2 Перечень операцвй поверкп средgгв rrзмеренпй
При прведении поверки долlrtны бьпь выпоJIнеЕы операции, укirзанные в

табrплtе l.

таблица l - оп

Нмменование операции
, поверки

Опр(:деление пределов
абсолютной погрешности
измерения alмпл}rryд сигнмов
на входе приемника по
отношеЕию к l мкВ

2

Номер раздела (пункта)
методики поверки, в

соответствии с которьш
выполЕяется

операция поверки

с)бязате_гьность вьшолнения
)верки при

lериодической
поверке

поп

4J2

7ДаДа
Внешний осмотр средства
измерний

l

8Да Да
Подготовка к поверке и
опробование средства
измерений

9ffaДа
Проверка прогрal}{много
обеспечения средства
измерений

10

1 0 lДа

Опрделение метрлогических
харzжтеристик средства

Опрсделение пределов
абсо.rютной погрешнос1 и
установки al}lплитуд импу, 1ьсов

генератора

изм

10.2,Ща

!а

Да

Опрделение пределов
абсоrпотной погрешности

устiшовки длитеJIьности
импульсов генератора

10.3!а Да

первичной
поверке



Наименование операции
поверки

обязательность вьшоJIнения

l Iериодической
поверке

поверки прио
Номер раздела (пl.rrюа)

методики поверки, в
соответствии с которым

ВЫПОJIIШеТСЯ

операция поверки
1 2 3

Опрс,деление пределов
абсоrпотной погрешности
измерений временньп<
иIIтервtIлов

.Ща 10.4

Да

.Ща

Да 10.5

Да ,Ща

Да
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п д(,лжение таблицы l

Определение пределов
абсо,:тотной погрешности
измерений расстояний,

йденньтх датчr,rком п
Определение пределов
абсолютной погрепшосl,и
измерений гrryбины залс гшrия

кателя (по стали)

3 Требовавпя к условиям проведения пов(|ркп
3.1 При проведении поверки должны вьшоJIIIятъся следующие условия:

- температура окруж.lющего воздlх4 ОС от + l 5 до +25

- относительЕм влtDкность воздуха' О/о, не более 80

Прrшечшrие - Условия проведения измерrппi т:lюке доJDкны ул{тыкrъ трбовашя
эксIIJц/arтаlцrонньD( докр{еIIтов на средствaI поверки.

4 Требования к специаJIистам, осуществляющпм поверку
4.1 К проведеншо поверки допускttются лицц изу{ившие экспJryатационн},ю

док},I\{ентацию на поверяемое средство измерений и средства поверки, имеюцше опьп в
проведении поверки дефt,ктоскопов.

5 Метрологпческuе и технические требованиям к средствам поверки
5.1 При проведенlли поверки долllсlы применJIться средства поверки, цриведеЁЁые в

табличе 2.

Таблица 2 - дства поь ки
Операчии поверки,

треб}тощие
применение средств

Средства измерений темпераryры
окружающей среды в диапазоне
измерений от +15 ОС до +25 "С с

абсолrотной погрешпостью *0,3 ОС

и относитеJIьной влаrюrости до 98 %о

с отЕоситеJIьной погреrпностью *3
%

Перечень рекомендуемьIх
средств поверки

Ir{етроломческие и технические
зребоваrrия к средствrrм поверки,

необходrмые дrя пров( дения
поверки

Термогигрометры ИВА-6
мод. ИВА-6Н-Д Фег. N

46434-11)

п. 8.1 , Контроль
условий поверки и

подгOтовка к поверке

по ки

4

10.6

11

Подrверждение соответ()твия
средотва измерений
метDологическим тDебова rиям

.Ща

з



Перечень рекомендуемьж
средств поверки

Операции поверки,
требlтощие

приl,{енение средств
поверки

60,7 66.1 5.2р.0| |27 17 4 -
Атгенюатор 8493С (рег. Nэ

б07б6- l5)

Эквивалент нагрузки МВ
l10 ом, входящей в
комплекг постiлвюл

дефекIоскопа

60,1 66.| 5,2р.01 12,1 1,1 4 -
Аттенюатор 8493С (рег. ],,lЪ

607б6- 15)

Рабо.пrе эта:rоны 2 разряда с
номин!rльным ослаблениелr l0 дБ по
Государственной поверочной схеме,

угвержденной Приказом
Росстандарта JФ 3383 от 30.12.2019

Вспомогательное оборулование:
Эквивалент нагрузки

i)абочие эт:tлоны 5 разряла с полосой
пропускания 70 МГц по уровню
минус 3 дБ по Госуларственной

lIоверочной схеме, рвержденной
fIриказом Росстшrларта .I\b 2360 от

26.09.2022
Рабочие эта:rоны 2 разряда с

номинllльным ослаблением l0 дБ по
Государственной поверочной схеме,

угвержденной Приказом
Росстанларта Nэ 3383 от 30.12,20l9

Эквива.пент нагррки ГИВ
l l0 ом, входящей в
комIшекг постiвки

дефекгоскопа

Вспомогате.rьное оборул9вание:
Эквива;rент нагрузки

п. l0.1
Опрделение

пределов
абсоrпотной
погрешности

устанОвКи :lIl{ПЛИТУД

импульсов
гецератора

п. l0.2
()пределение

пределов
абсолютной
погрешности

установки
длительности

импульсов
генератора

54989. 1 3.5P.0l 103662 _

Осциллографы цифровые
RIGOL DS2000 мод.

DS2072A фег. М 54989-13)

п. l0.3
Определение

пределов
абсолютной
IIогрешности

изм(,р€ния iмплицц
сиI н:lлов на входс

приемника по
отношению к 1 мкв

мп_001_2024

п должение таблицы 2
Метрологические и техвические
гребования к средств:lIr{ lIоверки,

необходимые для проведения

рабо.пле этшtоны 2 разряда в
ди:шазоне имrryJьсного

элекгрического Е:шряжения от 0,1 до
l00 В, с длительностью иt,lпульса в

ди:шiвоне от 20 нс до 10 мкс по
Государственной поверочной схеме,

утвержденпой Приказом
р Jllb 3463 от 30.12.2019

])абочие этzlлоны 5 разряла с полосой
пропускания 70 МГц по )ровню
минус 3 дБ по Госуларственной

поверочной схеме, утверхденной
[[риказом Росстандарта }! 2360 от

26.09.2022

4

54989. l 3.2р.01 1036бз -

Осциrшографы цифрвые
RIGOL DS2000 мод.

DS2072A (рг. Nэ 54989-13)

54989. 1 3.2р.01 103ббз -

Осциллографы цифровые
RIGOL DS2000 мод.

DS2072A фег. Nч 54989-13)
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п (rлжение таблицы 2

Рабоqrе эт:tлоны 2 разряла с
номинальным ослаблением l0 дБ и

20 дБ по Государственной
поверчной схеме, угвержденной
Приказом Росстандарта Jt 3383 от

30.12.20l9

Рабочие эталоны 5 разряла с полосой
пропуск.lния 70 МГц по уровню
минус 3 дБ по Госуларственной

ttовероrпrой схеме, }твержденЕой
[[риказом Росстандарта ЛЪ 2360 от

26.09.2022

р .}l! 2360 от 26.09.2022
Срдства измерний в диапазоне
измерений длины от 0 до 50 м с

абсолютной пофеIшlостью +0,15 мм

Перчень рекомендуемьD(
средств поверки

Операции поверIс{,

цебующие
применение средств

поверки
70738. 1 8.5р.01 106625 -
Генераторы сиIчalлов

специа:ьной формы серии
АКИП-з422 мод. АКИП-
3420/3 фег. Nч 71343-18)

Метрологпческие и технические
требования к средствчшi поверки,

необход.rмые для прведения

Рабочие этмоны 5 разряла в
длaшазонж частот для

синусоидаJIьной формы сиrпшrа от
l ,10-6 до 160,106 Гц и импульсной

фсрмы сигяала от 1,10{ до 50,106 Гц
по Государственной пов эрчной
схеме, угвержденной Пlrиказом

]ф 2360 от 26.09.2022

по

Росстанда
60,1 66.1 5.2P.0l l2,1 1,1 5 -

Аттекюатор 8493С фег. Nч

6076б-15)
60,1 66.1 5.2р.0| |2,7 1,7 4 -

Аттенюатор 8493С (рг. Nч

607бб- 15)

60,1 66.| 5.2р.0| l27 1,7 7 -

Атгенюатор 849lB (рег. Nч

60766- l5)
60,1 66.1 5.2р.01 l2,1 l 7 | -

Атгенюатор 849lB (рг. Nч

60766-15)

п. 10.3
()прделение

пределов
абсоrпотной
погрешности

измерений aмпJштуд
сигн:Iлов на входе

приемника по
отношеЕию к l мкВ

70738. l 8.5р.01 106625 -

Генераторы сигна.пов
специаьной формы серии
АкиП-3422 мод. АКИП-
3420/3 (рг. Jф 71343-18)

п. 10.4
()прделение

пределов
абсоrпотной
погрешности
измерений
BpeMeEHbD(

интермлов

Рулетки измерительные
металJIические Fisco мод.

Fisco TS50/2 (рг. Nч б7910-
l7)

п. 10.5

Определение
пределов

абсолютной
погрешности

измерений

расстояний,
зройденньп<

д.tтчиком п}ти

5

54989. l3.5P.0l 103б62 -
Осчиллографы цифрвые

RIGOL DS2000 мод.
DS2072A (рг. Jф 54989-13)

Рабо.ше этlллоны 5 разlэяла в
диiшазон:ж частот для

синусоидiuьной формы сигнала от
1,10{ до 160,106 Гц и импульсной

формы сигна.па от l , 
1 0{ до 50 , l 06 Гц

по ГосудартвенноЙ поверочrоЙ
схеме, утвержденной ПIrиказом



Перчепь ркомепдуемьD(
средств поверкй

Операции поверки,
трбутошrе

применение средств
поверки

5 1230.12.зр.0028l680 -

Комплект мер эквивалентной

ультрaввуковой тоJпцины
МЭТ-300-40Х13 фег. Nч

512з0_12)

Пьезоэлекгрический
преобразователь ПЭП Пl l 1-

2,5-к12
Пьезоэлекгрический

пробразователь ПЭП Пl l l-
5,0_кб

Ме,грологические и технические
трбовапия к средств:lм поверки,

необходrмые дrя проведения

Рабочие эта.поны 3 разряла в

диапiлзоне измерний толщин от 0,6 до
300 мм по Государственной

поверочной схеме, }твержденной
fIриказом Росстандарта Jt р 2842 от

29.12.20|8

по
п. 10.6

Опрделение
пределов

абсолютной
IIогрешности

измерений гrrубины
залеI,itния отрiDкатеJlя

(по стшrи)

Прuмечанuе:
,Щоttускаепся uспользоваmь прu поверке dpyzue упверэrdенные u апmесmованные

эmмоны еduнuц велuчuн, среdспва uзмеренuй уmверэюdенноzо muп{l u поверенные,

казанным в tпаблuцеанllrlфL ууdовлеmворяющuе мепролоzuческuм rпребов

мп-001-2024

п tlлжение таблицы 2

б Требованпя ýсловпя) по обеспечеппю безопасноgгп проведенпя поверкп
6.1 При проведении поверки меры безопасности должпы соответствовать требованилr

по техпике безопасности, приведённьп..r в эксплуiлтационной докрlентlшши на поверяемые

средсткr измерний, э],zlлоЕы, средстм измерпий, испьпательное и вспомогатеJIьное

оборудование, а также требованиям по технике безопасности, которые действуют на месте

проведения испьпаний.

7 Внешппй осмотр средства измеренпй
7. l При BHeuIHeM (,смотре долrсно быгь установлено:

- отсугствие механи.iескю( поврждеютй и дфекюв, Rпияоuц{х на

работоспособпосгь;
- нчlJIиtше гравировки на lппIевой (гер.шrей) сюрне корпуса дефкгоскопц

отображшощей шrформадlло о дате rзготомеЕиJI дефекгоскопа (год, r<варгш) и заводском номере

в Iшсловом фрrате;
- наJIиlме марюrрво,пrой табrшщоl (отбражаючей шrфрмаlппо об изюmвrггеле и

обозначении тrmа срлства измерrпй);

- нzлJIи(ше четкID( надшсей воше ратьемов;

- отс}тствие повреждения изоллши токопрводщtх кабелей;

комплектность, соглzлсно комплекту постaвки.
обнарркении несоотвgrcтвий да.гьнейlпле операши поверки прекрIцаrm до

вьивленньD( несоответствий. В сл}.чае невозможности устанения вьивленньD(

несоо.лвgгствиЙ, ср€дство измерений признасrr неприrOдшм к применепию, дilJьнейrшrе операrци

поверки не производяг.

8 Подготовка к поверке и опробовапие средства пзмереншй
8 . 1 Концоль усло зий поверки и по.щотовка к поверке

8.1.1 KoHTpolb условий прведения поверюt осущестышется при помощи измерителя

влiDквости и температурlJ ивтм-7. Условия проведения измерний должны соответствовать

значеIIиям. указан ным в - .l настоящей методtки.
8.1.2 Перел проведечием работ средство измерний и средства поверки должны бьrгь

6

При
ycтpaнeHI-lJl

Вспомогатеьное оборудование:
Пьезоэлектрические

пробразовате.rш из комIшекга
поставки дефекгоск(,пов
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подготовлены к работе в соответствии с эксILтryатационной документацией и вьцержаны Ее
менее дв}х часов при постоянной температуре, в условиJIх, приведённьD( в п.3.1 настоящей
методики.

При бнаружеlпш несоmветствrй да.lьнейшrе оперлцш поверки прекращаror до

устранения выяLпеIrньпr несоотвgгgгвrй.
8.2 Опробование
8.2. l При опрбоватлм дфекrоскопов необходпlrо:

- подготовrь к работе дфекrоскоrш, эталоIlы, испытатеJIьное и вспомогатеJъное
оборуловаrпrе соглiюно ш( эксIlтrуfiашоlпrой докумекглцпл;

- провер}rь собrподеше мерприягrтi по техrппсе бgюпасносги в соответgгвlш с п. б;

8.2.2 Вьшоrпшть операции по по.щотовке к испоJIьзокlнию дефекгоскопа и уст:lновки свви
с По согласно Рэ.

Задать следrюIщле парaметры цикJIа дя гр}тшы KaHаrroB с l по 8:

- Разреш}rь t,аСюту генератора ГИВ;

- Ns ПЭП подlсточеrпъй к fИВ - выбрать номер кшrыr4 коюрьй бувег проверrгься;

- дЕIтеJънойъ импуJIьса - <0.50> мкс;

- времJI задержи иtr,шуrьса - к0> мкс;

- разреIшrь рабсrry приемнш<ц

- },{Ъ ПЭП по,ш<.гпочешъпi к приемнику вrбратъ ан:rлогиtшо тому, чго и д;rя ГИВ;

- BpeM;I задержки рзвергюл - <0> мкс;

- дI!ттеJьносгь разверпс{ - к80> мкс;

- усиление - к0> дБ.
8.2.3 ИншцлиРк!тъ зшryск сканирокtниЯ дш кахдою капала из груIшы Kulнulлoв с 1 по 8,

после чею остаlовить скаIrириние.
8.2.4 Вьгrошлrь операции по п. 8.2.2 л;rя груmш каналов с 9 по 16.

8.2.5 Вьпоrппrь операции по п. 8.2.3 дlя каждого канала из груIшы кдrалов с 9 по 16.

при обнаружении несоответствий дальнейшие операции поверки прецращ:lют до

усцllнения выявленньD( песоотвgrствий. В слуrае невозможности ycтpilпeниJl выявлеЕньD(

несоответствий, средств,) измерений призндют непригодlым к применению, дальнейrшlе

операции поверки не прIrзводrт.

9 Проверка программного обеспечепия срl)дства пзмерений

.д;я илеrrшфикшцтл По необходпrо зiллуФить на Пк соотвgгств}тощее пргрдддrое
обеспсчение, ею иденти()икlцдtонное нalименов:шlие оюбражасгся в отдеJъном окпе, коюрое

можно Bb13g;l1b, перейдя в меlпо Помоtць > О пpozpa,l,tt"le. В открьвшемся оrc{е будег оюбрaDкатьсЯ

идентифшециоrоrое нuлпе,rов**е ПО и номер вершr (илеrrгяфикшионньй номер) ПО.

Наименоваrrие и номер верши ПО доrшсш совпадатъ с указапньши в табrплце 3.

Таблица 3 - Иденти икiшIионные данные аого обеспечения

резуrьтат поверки по данному пу{кту настолцей мgгодлlоl поверюr считают

положитеJIьным, есJIи вьшсJIнены все устzшовJIеюlые требоваtшя,

при обнарlжеrrш.r несоотвgrствпй да.lьнейrrше оперa цдr поверю, прекрщzлют до

ycTpaHeHIiJI выявпенньв несоотвgгствпй. В с;rучае невозможности устр{lнения выявленньD(

несоотвgгствиЙ, средство trзмереппй признаюг неприюдым к применению, дальнейше операцли

поверки не прI{зводят.

,7

Звачение

SNK_3
Не ниже 1.Х.Х *

Идентификационные данные (признаки)

Иденти икационное нzмменовмие По
онньш ном пон (иденти

ечание - символы Х обозначают часть ном*п логически н по
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10 Определение мlетрологпческпх хдрактеристпк
10.1 Опредепенrrе допускаемой абсолютной погрешностп установкп амплЕгуд

пмпульсов генердторr
С ретом наличия /р}х геяераторв импуJIьсов возбужлешrя (ГИВ) в сосгаве элекгроrпrого

блока дфеrгоскопа (од.rн ГИВ дtя платы, состояцей из группы к:tпaллов с 1 по 8 (первая rшата) и
второй ГИВ дIя Iшаты, соgгоящей из группы канllлов с 9 по lб (вгорая плата)), поверка
произвомгся дп.щух каналов: первьй каrал -.тпо(ой ш груIшы 1-8, rюрой каяал - лобой из
груrш,l 9-16.

10.1.1 Выполнитъ операции по подготовке к использокlнию дефекгоскопа и устalновки
связи с По согласно Рэ.

10.1.2 Для поверки,)дпого из кalнllлов группы 1-8 осуществить подкJIючение согласно
схеме на рис. l. Эквивалент нагр}зки долх(ен сост:lв,Iять 1 l0 Ом. Все устройства схемы должны
быгь заземлены.

Рисунок l - Схема подкrпоченпя для проверки генератора лефекIоскопа

l0.1.3 Задать след}к)щие параметры цикJIа для группы 1-8:

- рзрешrь рабсrry генераюр ГИВ;

- Jф ПЭП подкrпочеlп*п1 к МВ - rпобой с l по 8, выбршпlьй дlя поверш (канш);

- дпrгеJьносгь шrrrryrьса - <0.50> мкс;

- вр€мя задержки импуJIьса - <0> ш<с;

- разрешrгь рабоry приемшпсщ

- Ns ПЭП подкrпоченlъпi к приелллп<у выбраь аналогfiчно юму, ,по и ди ГИВ;

- время задерrосr разверпсr - к0> мкс;

- дшIеJъноgгь развергюr - к80> мкс;

- усилеIlие - ,<0> дБ;

- IистOта следокlния и}rгуJlьсов - <500> Гц.
l0.1.4 Установить zцtпJIитуду ГИВl (ПЭП l...8) - (20> В.
10.1.5 ИниIцtирвап, зiшуск сканиромния.
10.1.6 Осциллографом произвести измерея}tя значений ампJштуды имIryльса ГИВ на

вьD(оде аттеЕюатора. Результаты измерний Аи зшrести в табл. 4.

l0.1.7 Вьшолнить указания п.п. 10.1.6 дrя значенпй 40, 80, l40 и 200 В, Результаты

измерний занести в табл. 4.

Таблица 4

12,66

28,з,7

44,з0

Осuиллографпк .Щефктоскоп
Атгенrоатор

10
эквившtент

н ки

Амплитуда
ГИВ на
нагрузке
1l0 ом, В

Амплиryда
ГИВ на вьrходе
аттенюатора, В

6,зз

Абсолотная
погрешность

устllновки
амплиryл ГИВ, В

Прделы допускаемой
абсолютной

погрешности установки
чль{плитуд импульсов

генераторц В
20

+5
40

80

14)
20с бз,29

8

Измеренное
значение

zlмплитуды
ГИВ на вьrходе
аттенюатор4 В
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10.1 .8 Остановитъ скiiнирование.
10. l .9 Для поверки одIого из кirналов группы 9- 1 б задать анalлоtиtшые ПаРiШlrетры цИКЛа

(п. l0. l .з), установить J',lb ПЭП пощrпоченньй к выбранному KaHaIry на второй плате, повторить
операции по пп. 10.1.4 - l0.1.8.

10.2 Опреде.гlепие предепов абсолютпой погреrппости установки дJIптельпости
пмпульсов генератора

С 1четом наrпl.п.rя ,в)х генФаторв импуJIьсов tlозбуждеrшя (ГИВ) в сосгаве элекгронною
блока дефекгоскопа (одш ГИВ дIя платы, состояцей rз группы капыrов с 1 по 8 и вюрой fИВ дrя
платы, состо_щей из груп;tы каналов с 9 по 1б), поверка производпся дIя дв}х кана,тов: первьй
каrал - шобой из гругшы i-8, второй капал - rпобой из групrш 9-16.

10.2.1 Вьшолнить оIIерации по подготовке к испоJьзовalнию дефекгоскопа и уст:trlовки
связи с По согласпо Рэ.

|0.2.2 Длlя проверки одlого из канilлов группы 1-8 осуществить подключение согласно
схеме на рис. 1 . Эквивалент пiгрузки доJIжен составJIять l l0 Ом. Все устройства схемы должны
бьrгь заземлены-

10.2.3 Задать след},ющие пар{llr,tетры цикJIа дш группы 1-8:

- разреIшrгь раfuту генераторц

- Ns ПЭП по,щJIючеIIньй к ГИВ - rпобой с 1 по 8, вьбршпrьй дпя поверки (кшал);

- д,DIтеJIьность импуJIьса - <0.05 > мкс;

- время задерrосr rплтуrьса - <0> мкс;

- разреIшrгь рабоry приемrппсц

- Ns ПЭП подк.lлочеrтrrьй к приемпlлсу вrбрfiъ .lналогиtшо тому, чго и дrя fИВ;
- время задержс{ развергки -<0> мкс;

- дltrIтеJIьноgrъ разверIки - к80> мкс;

- усилеIrие - к0> дБ.
10.2,4 Устлrовить ампrпrryлу ГИВ - (20) В.
10.2.5 Иничиировать зrшуск сканиров!rния.
10.2.6 Провести измерениJl значений длительности импульсов генератора

осциJIJIографом на уровн() 50 О/о от максим}, ,rа амплrпуды.
10.2.7 Вьшолнить уIiiц}:rния п. 10.2.6 дtя Еесi(ольшлх значений длитеJIьности импуJIьсов

генерirтора из диапазона (lT 0,05 до 1,00мкс (например, 0,05; 0,35; 0,70 и 1,00 мкс). Обязателъно
вк,шо.ить наибоrьшее (1,00 мкс) и fiаименьшее (0,05 мкс) значения диaшазоЕа.

10.2.8 Вьшолнить дilзания п.п. 10.2.б - 10.2.7 для значений амгuмтуды ГИВ в
следующих точках: 20, 40, l]0, lб0, 200 В.

10.2.9,Щ;я поверки одIого из Kzlпa;roB группь;9-16 задать шrыrогичные параметры цикJIа
(п. 10.2.3), установить Ns ПЭП подк.lпоченньй к выбранному каналу на второй плате, повторить
операции по пп. 10.2.4 _10.2.8.

1 0.2. 1 0 Остановить скllниров:lние.

10.3Определение преднIов абсолютной погрешпостп пзмерепия амплптуд
спгнаJIов на входе пршемцпка по отношеЕпю к l мкВ

С уrсгом налиЕIия друх приеьшfl{ков в соста]е электршlого блока дефкгоскопа (одтн
приемник дя платы, состояцей из гругrпы к:lналов с 1 по 8 и второй приемник дIя плаъц
сосгоящеЙ из грушы кшплов с 9 по 16), поверка произво.щIтся для щ)rx к:lн.lлов: первьй кана.п -
лобой из груrrrш 1 -8, второй кана.п - .глобой из грlтшы 9- 16.

10.3.1 Вьшолнить оперzщии по подготовке к испоJьзовaшию дефекгоскопа и устttЕОвКИ
связи с По согласно Рэ.

9



10.3.2 Осуществить по,щлючение согласно схеме на рис. 2. Все устройства схемы
доJDкIIы бьпь зщемлены. Генератор должен бьггь согласов:rн с дефекгоскопом по
сопртивлению и бьrть отдельно заземлен.

Рисунок 2 - Схема по,щrпочеЕия для проверки приемника дефектоскопа

10.3.3 Задать следук,щие парz1 .1етры цикJIа дIя группы 1-8:

- запрегкь рабоry генераюр;

- разрешпь рбоry приемrпп<ц

- N9 ПЭП по.щrпочеrпrьй к приешпку - шобой с 1 по 8, вьбршпъй дtя поверю,r

(кшш);
- время задер)юм развергки - <20> мкс;

- дпfiеJьность разверlrсr - <80> мкс;

- усилеЕие - (0) дБ.
10.3.4 На внеIш{ем генераторе сформяровtль непррьвньй синусоидальньпi сигнал

частотой F". Испыгдrия провод{ть для HecKoJIbKIr( частот FIl из.щlaшазона от 0,4 до 12 МГц
(например, 1,0, 2,5 и 5,0 МГц).

10.3.5 Установить параметр <Частота> в значение, соответств},ющее частоте сигц:lла на

входе приемЕика.
10.3.б Установить на генератор€ сигнllлов размах напряжения (rпrк-пик) непрерывного

гармонического сигнала равное 1000 мВ, что соответствует а},rплитуде н{шряженtlя 500 мВ
(l14,0 дБ по отношению к 1 мкВ).

10.3.7 Использовать аттенюатор в зависимости от нiшряжеЕия генератора согласно

таблице приложения Б.

10,3.8 Инициировать зaшуск ск:lнирвzlllия.
10.3.9 Устаповить yt иление дефеюоскопа согласно таблице приложения Б,

10.з.10 В поле <Дмплиryда> считать значенIIе измеренной амплитуды сип{ала на входе

приемника в Вольтах и в дБ.
10.3.11 Вьшолнrrть указания пп. 10.3.7 - 10.3.10 дш Hecкojlbкиx значений аI\,{плитуд

напряхений вхо.щого 
"r."bu 

из диапазона от 500,00 до 0,05 мВ (например, 500; 50; 5; 1; 0,5;

0,2 ; 0,05 мВ). Обязательно вкJIючЕть нiмбольшее (500 мВ, соответствует 114 лБ отttоситеJIьно

1 мкВ) и наименьшее (0,05 мВ, соответствует 34 лБ относитеJIьЕо 1 мкВ) значения.

10.3.12 Остановить ск:lнирв.lние.
10.3. 13 fuя поверки одного из каналов группы 9- 16 задать адалогиtIные параI\rетры цикJIа

(п.10.3.3),Устапо"'п*}фПЭП''одкrпоченньйквыбранномУкатrаlryнавторойплаТе'повторитъ
операции по пп. 10.3.4 - 10.3.12.

10.4Опреде.пеппе предеJIов абсолютной погрешпостп измеренпй времеппых

пптерваJIов
СУrсгомнilлFIияДУхприемнш(оввсостаВеэлектроЕногоблокаДефеюоскопа(одпr

приемниК дя платы, со<.тошIей из гругпЫ к:lналоВ с l по 8 и второй приемник дIя платы,

Аттенюатор
[ефекrоскоп

Генератор
сигнiл.лов

специальной

формы Осrшллограф

l0

мп-001-2024
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Рисунок 3 - Схема подк-lпочения дJuI проверки временньD( интерв{lлов

10.4.3 За,дать количество таюов дефектоскопа - 4.

10.4.4 Задать следукlщие парап,rетры цикJIа дш тiжта l группы 1-8:

- запрепrгь рабоry генератора;

- разрешrгь рабоry приемrлп<4

- Ns ПЭП по.щ.rпочеrпъй к приемнику (канал) - N - .шобой с 1 по 8, выбрапrъшi для

Осциллограф

Генератор
сигналов

специшrьной

форлrы

Синхроrп,Iз ация

сосrOлцей из груrпБI кiш:lлtlв с 9 по 1б), поверка призвод.mся дIя.щ}х каналов: первьй KaHa:r -
лобой из груптш 1-8, вторй Kara;l - rпбой из груrппл 9- 16.

10.4.1 Вьшолнrгь операции по подготовке к использовtlнию дефеюоскопа и устчlповки
связи с По согласно Рэ.

10.4.2 Осуществить подкJIючение согласЕо схеме на рис. 3. Все устройства долrкrы бьпь
зазеI\дIены. Геяератор должеп быгь согласован с дефектоскопом по сопротивлению и бьrгь
отдеJIьпо заземлен. Синхронизация д-пя дефеюоскопа - внутреЕняя, по TtlKIy.

поверки;

- время задержоr ра.зверпоr - <0> мкс;

- дtrгIеJьносгь развергrс,r - <<40> Irлсс;

- усЕлеЕие - (0D дБ.
10.4.5 Задать следующие парiлметры цикJIа дtя такта 2 грlтпы 1-8:

- запремгь р,rбсrry генераюрщ,

- разрешrгь рабоry приел,шшс4

- Ns ПЭП подк.lпочешъй к приеIr,mry - N;

- время задФхсс{ разверпоr - <40> мкс;

- дпrrе.JБносгь развергrоr - <80> мкс;

- успление - ЮD дБ.
10.4.6 Задать след\,к)щие ПаРаIt{еТРЫ ЦИкJIа лrя такга 3 грlтпы 1-8:

- запреrfl:Iь р.rбоrry генераюр;

- разр€Iшггь работу приемtжа;

- Ns ПЭП подJпочепъй к приелшлr<у - N;

- время задерrоtи разверпсr - <120> tпсс;

- дпrгеJьноgгь развергк{ - к80> tл<с;

- усилеЕие - (0)) дБ.
10.4.7 Задать слеДУЮЩИе ПаРаIt{gгры цикла для такга 4 группы 1-8:

- залрепrь рабоry reHepaTop;

- разрqшпьрабсrryприеIr,мса;
- Ns ПЭП по.щlпочеIпъй к приеrrлппсу - N;

- время задер]юсr разверпоr - <О00> r,дсс;

- дшrеJьносгь развергюr - <80> Irлcc;

- усилеЕие - ,з0> дБ.
10.4.8 Иншrиирв:rть зlшуск скzширвания.
10.4.9 На BHeпIH|jM генераторе сформировать РqЩrОИI\ДrУjБс частотой 5 МГц, l0

ll

пк

.Щефктоскоп
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периодов, llI\,rплитудой 0,4 В, выставить шrтервал времени генерации сигнzлла (залерхосу

импульса) относитеJIьно внепIнего сиIIхрсигнaцц [laвH}ro <l мкс>.
10.4.10 С помощью осциллографа зафш<сирвать положение фрнта внешпего сигЕала

относительно синхросигнаJIа. Вы.шслить постоянную составJUIющую задержки импуJIьса
генератора oTItocиTeJbHo синхроимпульса дефектоскопа Д отняв от измеренного
осциллографом значения времени зад.lнную задержсy пмпуJьса (l мкс).

10.4.1l На внешнем генераторе выстalвить интермл времени генерации сигпала
(залержку импульса) Т. относительно внеIпнего сиID(рсигнала в зпачение l0 мкс.

10.4.12 С помощью ПО дефекгоскопа за( пксиромть положение фрнта внепшего
сигнала относительпо ЕаrIала развертки Т'3*.

10.4.13 На внешнем генераторе выставить иЕтермл времени генерацпи сигн{ша
(залерхку имгryльса) относительно внешнего сиЕr(рспгнала в нескоJIько значениЙ из дИаПаЗОНа

от 0,1 до 280 мкс (наприлrер, 10, 90, 180,280) и вьшолнить указания п. 0.

10.4. 1 3 OcTaHoBllп, сканиркlние.
l0.4. 14 !ля поверк и одного из KaHa.ltoB группы 9- l б задать аналогичные параьrетры цикJIа

(пп. 10.4.4 - 10.4.7), устаt]овитъ М ПЭП подкrпочен rьй к выбранному кiш.rлу на второй плате,

повто ]ить операции по п,r. 10.4.8 - 10.4.13.

10.5Опредеrrеппе предеJIов абсолютной погрешностЕ взмереппй расстояпиfi,
пройдешвых датчиком п}л tп

10.5.1 Вьшолнитъ операции по подготовке к пспользомнию дефекгоскопа и уст:lновки
связи с По согласно Рэ.

10.5.2 Подк.lпо.пrгь к ра:}ъему синхрнизации <Xl7 Сиrтхр. l > дат,лrк пупl из комплекта

дефектоскопа.
10.5.3 Разршrь работу аатч,lка пупr 1 .

10.5.4 При необходrдlости произвести ка;шбрвку датчика пrпl согласЕо п.2.б РЭ
дефеюоскопа.

10.5.5 Устаrовить датшк пушr на метi}JIлической леЕте рулетки.
10.5.б Зафиксиров{lть начаJIьное значение тоIки устzlllовки датчика п}ти по рулетке.
10.5.7 Обнулить показапия даттмка пупд в ПО дефекгоскопа.
10.5.8 Перместить метаJIличесц/ю леIrту рулетки относптельяо колеса датчцка пупl на

расстояние l0 мм, обеспечимя при этом их постоянное соприкосновение.
10.5.9 Вьшолнrrгь rказiшия п.п. 0 - 0 для значений расстоянrfr из дишrазона от 0 до 10000

мм (например, l00, 1000,6000, 10000 мм).
10.5.10 ПодклюIш,..ь к разъему синхрнизации (Х 18 Синхр. 2> латтшк пуги из комIшекта

дефекгоскопа.
l0.5.1l Разршлть работу датчrка лyгtl2.
10.5.12 Повторить операции по пп. 10.5.5 - 10.5.9.

10.б Опредепеппе предепоВ дбсолютной погрешностп пзмерrrпй глубпны
заJIегания отр:rrкдтепя (по сталп)

10.6.1. Вытrолнить операции по по.щотовке к использомнию дефеmоскопа и устlмовки
связи с По согласно Рэ.

10.6.2 Подкlпочить пьезоэлектрический пробразователь пЭП пl11-2,5-К12 из

комплекта дефектоскопа к капаIry N (N - шбой кшrш дефекгоскопа).
l0.б.3 Задать количество тактов дефекгоскопа - 4.

10.б.4 Задать след}тощие параметры цикла дrя такга 1 :

- разрешrгъ рабоry генерrюра

- Ns ПЭП подкrпоченньй к ГИВ (Kata;l) .- N;

- дппеJьнос.ъ пдrуJIьса - <0.20> мкс;

- вр€мя задерк<и rnrTryrbca - к0> ш<с;

- разреuпrть Jrабоry приемrппс4 
lz
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- Ns ПЭП подкJtючеIпrьй к приешлпсу (кшал) - N;

- время задерлосr разверпол -<0> мкс;

- дпгI€Jьноgгь разверпш - <<40> мкс;

- успление - (0)) дБ.
10.б.5 Задать следующие параметры цикла дtя такга 2:

- разрешгь работу геперюрц
- ]ф ПЭП подlпочеrпъй к МВ (KaHa.Tl) -N;
- дпггеJьпоfiъ импуJIьса - <0.20> ш<с;

- время задер)Iffс,I пдrуrьса - <0> r,дсс;

- разрешrгь рабоry приемшпсц

- Ns ПЭП по,щсrпочеrпъй к приешшсу - N;

- время задержки разверпоr - <40> шсс;

- дшrеJьноgгь разверпоr - <80> мкс;

- усиление - (0D дБ.
10.6.6 Задать следующие параIt{етры цикJIа дJu| такта 3:

- разрешrгь 1вбоry гtнераюр4

- Ns ПЭП подк.lпочеrптьй к ГИ (кадшl) - N;

- дЕIтеJIьносъ шлrryшса - <0.20> мкс;

- время задержки пдIуJБса - <0> мкс;

- РаЗрешгь 1,абоry приелппка;

- ]ф ПЭП подкrпочеrшй к приешппсу - N;

- время задержки рзверпо - <120> мкс;

- дЕrгеJьносгь разверпс{ - к80> мкс;

- усиление - (0) дБ.
10.6.7 Задать следующие параметры цикJIа дlя таrга 4:

- разреtшггь рабоry генераюр4

- Jtb ПЭП пожlтючешъй к ГИ (кшtш) -N;
- дЕIт€Jъность импуJIьс:л - <0.20> шсс;

- время задержки шrпrуlьса - <0> ш<с;

- разрешгь работу приешпп<а;

- J{Ъ ПЭП подкrпочеrпrьй к приешпп<у - r,tr;

- времJI задерксr рзвергю{ - (200D r"o(c;

- дпrгеJьносгъ развергlси - <80> мкс;

- усиление - (0) дБ.
10.6.8 YcTaHoBrrTb амплrтryду ГИВ в значение 200 В.
10.6.9 При пеобхсдлмости произвести калибровку задержки в призме ПЭП согласно

п. 2.7 РЭ дефектоскопа.
10.6.10 УстановИТý СКОРСТь звука в значениэ, указ:lнное в п:rспорте мер эквива.пентной

ультр;ввуковой тоJщны l!lЭТ-З00*40Хl 3.

10.6.1 1 ПризвестtI измерения гJryбины залегания отажающей поверхности в ,щапазоне
от 3 до 400 мм (шкша абсцисс - в мм) на комIIлекте мер эквивалептной ультразвуковой
толщпны МЭТ-300-40Х13 ( наприlr{ер, для толщин 3, 5, 10,20, 50, 100,200,400 мм). Измерения
на толrцине 400 мм проводятся на образце толщиноr1 200 мм по второму донному сигнаlrу. Если
наблюдается перегрузка, либо ммьЙ уровень довного эхо-сигнала необходrмО УIt(еЕЬШrТЬ
амплиryлу ГИВ, либо увеличить усилепие соответс,tвенно.

1 0.6. 1 2 Остановить скilнирование.
10.6. 13 Подк-lпоtшть пьезоэлектрический пробразователь ПЭП П l l 1-5,0-Кб из

компriекга дефектоскопа к каншry N дефекгоскопа_
10.6.14 Скоррктирвать настрйки по пп. 10.6.4 - 10.6.7 с изменением параметра

импуJIьса в значение <0.10> мкс;
lз
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l0.6.15 Повторить операции по пп. 10.6.8 - 10.6.12

l1.2 Расс,п-tтать абсолопryто погрешность установки длитеJьности
генератора по формуле (2).

ДТ = Т,. - Ту"., (2)

где

Т" - измернное зIiачение дштеJIьности импульсов геЕератора', мкс;

Тусг - }СТOНОВЛеННОе ЗНаЧеНffе ДЛИТеЛЬНОСТИ ИМПУJЬСОВ ГеНеРаТОР4 МКС.

импчльсов

11.3 Рассщrтать абсолютЕую погрешвостъ измерений амплитуд сигналов на входе
приемнпка по отношеЕйю l: l мкВ по формуле (3).

ДА = А"з" - Ад, (3)

где
Ад - действительное значение амIlлитуды сиr,IrаJIа на входе приемlпп<ц дБ;

A,g* - измернное дефеюоскопом звачение амIIJпiтуды сигнаJIа на входе приемIrика'

дБ,

l1.4 Расс.штать абсоJпотЕую погрешность измер€ниJI BpeMeHHbD( интервалов

дефектоскопом по формуле (4).
дт=ъ+д-т*ll, (4)

где
тз - зпдlнно€ значение интервала времени генерацип сигпала (задержки импульса)
относительно внепнего сшйрсигнала, мкс;
Твм - Iiзм€р€нЕое цефеrгоскопом значение ш{термла вр€мени от начала развергки до
положения фропта внешнего сигнаJIа, мкс;
Д - постоянная со(rтzlвJlяющаля задержки импульса генератора относительно
синхроимпуJьса дефеrгоскопа.

1 1.5 Рассчитать аб :оrпотн}T о погрешностъ измернпй расстояний, прйденньо< датIиком
п}ти по формуле (5).

l4

1l Подтверяценве соответствия средсгва пзмерепий метрологпческпм
требованпям

Подтверждение соответствия дефекгоскопа метрлогическим требовшrияrл проводится
в фоlrме расчёта погрt шностей устiшовки zlJ\.rплитуд импульсов геIrератор4 устiмовки
длитеJIьности импуJьсов генератора д'rя устаЕовленной шrплитуды имгIуJIьсов геЕератора,
шмеренrrй iмпJIитуд сигнalлов на входе приемника по отцошению к l мкВ, измерпrй
BpeMeHHbD( интервалов, измерений расстояний, пройденньп< дат.шком rгупi, измерений гrrубины
залегания отражателя (по стали).

11.1 Расс.п,rтать абсо.rпотную погрешность устzмовки il},rплитуд импульсов ГИВ по

формуле (1).

АА = А" . 3,16 - А,, (l)
где

An, - измернное значение а {плитуды импульса ГИВ на вьD(оде атrенюатора" В;

Аз, - заданное зпачение ,мIIJштуды импуJьс(lв ГИВ на нагррке l10 Ом, В.
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ДS : S,o". - S,.,, (5)

где
Sэт - действЕгеlьное зЕачение расстояния, мм;

SBH. - измор€нЕое дефеюоскопом значение р:tсстоян!tя, пройденного дат.пiком пупr,
мм.

1 l.б Расс.п.tтать
стаlли' по формуле (б).

абсо.rпотную погрешность из иерений глубины залегавия отiDкателя (по

АН = Но* - Нд., (6)

где

нд - действительное значение толщины меры, мм;

Нязм - измеренпое дефектоскопом значение г гryбины залег flц oTpzDKaTeJи, мм.
l1.7 Значения погрешностей уст.lповки zlмIIJштуд импульсов генератор4 устalновки

дIитеJIьности имIIуJIьсов генератора дIя установJIеппой амп-rшryды импуJIьсов генератора
измереfiий ампJпrтуд сигнiIлов на входе приемника по отношению к l мкв, измерпrл:i
BpeMeEHbD( интервалов, измерений расстолrий, прйденньD( датIшком пrги, измерений гл}бины
з:lлегiшия отФкатеJIя (по стали) не должны превышать значений, указчшньD( в Приложении Д
настощей методикп.

l1.8 В сrryчае, если значен}я погрешностеr", превыш:lют }казанные в Приложении А
значения, средство измерений признilют непригодным к применению с вьцачей извещенrlя о
непригодности.

12 Оформлеппе результатов поверкп
l2.1 Сведения о резуJIьтате поверки средств измерений в цеJIя( полверr(депrrя поверки

должны быгь переданы в Федеральньй информационньй фонл по обеспечению едипсткl
измерний.

l2.2 Прп положит€JIьньD( резуJIьтатах поверки средство измерепий призн:Ется
пригощlым к примен( нию. Выдача свидетельстм о поверке средстм измерепий

осущ€ ствJIяется в соответствии с действ},ющим з:жонодательством.
12.3 Нанесение знак1 поверки на средство измерний не вьшолняется. ГIломбирваltие

средства измерений не проlIзвод{тся.
l2.4 При отицательньD( резуJьтатilх по аерки, средство измерний признalется

непригодrым к применению. Вьцача извещения о непригодности к применению средстм
измерений с }кarзанием основньrх приIшн непригодности осуществJUtrется в соответствии с

действ},ющим зarкоЕодательством.

Главньй метролог
ООО КМОСЭНЕРГОТЕСТ> В. Максимов

|5



Приложенrrе А
(обязательное)

Метрологическпе требованпя к дефектоскопам
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Значение

от 20 до 200
.Щпапазоп устшrовки аIlrltлитуд импульсов генератора на нагрузке 1 10
ом, В
Прдtелы допускаемой абсоrпотной погреrшlости устilновки al {пJIиryд
имп],льсов генераторц IJ

Наиtиенование харzжтеристики

+5

от 0,05 до 1,00,Щиапазон установки длитlльности импульсов генератора, мкс

Прделы допускаемой абсоrпотпой погрешЕости устirновки
длительности импульсов генератора' мкс, дJIя устаЕовлепной
tlмIlJIиту,ФI импуJIьсов генератора:

- от 20 до 40 В вк:lюч.
- св. 40 до 200 В вкrпоч.

+0,025
+0,0l5

от34до 114
,Щиаtазон измерений а .{пJштуд сигнzлJIов па входе приемника по
отношепиюкlмкВ,дБ

_L')

+1

Прлеrш лопускаемой абсоJпотной погрешrости измерений aш{пJштуд

сипlilлов на входе приемцика по отношению к l м:сВ, дБ, в ди:шaвоне:
- от 34 до 74 дБ вк.тпоч.

- св. 74 до 1 14 дБ вк;rюч.
от 0,1 до 280

+(0,05 + 0,001.т*)
Пределы допускаемой а5соrпотпой погрешности измерений

в енньtх в, мкс.Щиапазон

ов, мкс
от 0 до 10000,I[иапазон измерений ра:стояний пройденных дат.Iиком пуги, мм

+(0,5 + 0,0015 S**)
от 3 до 400

+(0,5 + 0,01.н***)

Пределы допускаемой а5соrпотной погрешпости и]мерепий

Предеrш допускаемой абсоrпотной погреппrости измерений гlryбины

Прш,,rечание:
* Т - измернное значепие дIЕтеJIьности вреIlленного интервала мкс;
+* S - измерекное значепяе расстояIIиJI прйленного датшrком п}ти, мм;

залегания

по стalли ,ММ.Щиаrtазон измерний г.щ ,бины залегания о

по ]тали ,ММ

гояний, пройденньгl l{атчиком ,ММ

по стаJIи , ММ.ое значение г ины заJIегания*** н _ изм

lб
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Прилоlкенпе Б
(обязательное)

IIеречень параметров для выполнепия rrзмеренвй амплптуды входного сигна.па

Амплптуда
ЕапрлкенItя

входного
сигвiлл4 мВ

Размах
напряжения

генератора, мВ

Используемый
атгенюатор, дБ

Амплитуда
нlлпряженшI

входlого ситп:lла
по отношению к l

мкВ, дБ

Усиление
деФкгоскопц дБ

l000 500 l l4.0 0
400 200 10б.0 0
200
1000
400

l00 l00.0 10
20
20

50 94.0 l0
20 8б.0 20

200 20
40

10 80.0 30
1000 5

2

l

,74.0
30

400 40 66.0
200 40 б0.0 40
l000 60 пý 54.0 40
400 60 0,2 46.0 40
200
l00

60 0 l 40.0 40
60 0,05 40

l7

40

34.0


